

多方联动紧急协查

第一时间阻断疫情风险传播链

■本报记者 张琪

8月17日,浦东新区报告1例集中隔离发现的无症状感染者。好险!如果8月13日他在飞抵浦东机场前没被找到,就会增加引发本土疫情的风险。复盘整个拦截过程,时间窗只有两小时。

8月13日凌晨,浦东新区防控办流调处置组收外省来函,称有一名外省航班发现病例的密接人员为浦东居民,提请协查。流调处置组值班人员第一时间将密接信息推送金桥社区卫生服务中心开展

核查。

“这名密接人员感染风险很大,一旦‘落地’,轻则他居住的小区要封两天,重则封7天,而且人的行动充满了不确定性,会给整个社会带来很多意想不到的麻烦。”金桥社区卫生服务中心沈立群是当时的处理人员,他说:“我们的工作原则是尽快找到人,而找人最快的途径就是电话联系本人。”然而,无数次拨打协查函提供的手机号码,都是手机停机。后续情况证明,这个手机号码有误。

沈立群立即将情况发布在区级密接工

作群,寻求帮助。区防控办流调处置组当班人员岳雅琪说:“此时是早晨7时左右,正值人们即将出门的时段,最佳的结果是在此人出门前就找到他,告知他注意避开人群,以免造成更大传播。”她首先想到的就是为密接人员手机充话费试图复机,但仍为停机状态;同时,协查单提供了密接人员的名字和工作单位信息,该公司为一家大型企业,定位到个人难度很大。岳雅琪立刻协调通过企业邮件寻找。并将信息反馈沈立群,建议其即刻将密接信息通报金桥镇防控办,请镇防控办协助联系该公司,

核查密接人员个人信息。

据悉,沈立群将有关情况通报金桥镇后,金桥镇防控办张敏瑜联系了金桥管理局请求帮助,管理局防控办迅速联系到公司人事部门,得知其乘坐的返沪航班刚在浦东机场落地等待下飞机,管理局立即要求公司告知本人,要他和机场方面联系,不要与他人接触,并将个人正确手机号反馈金桥镇。张敏瑜随即致电密接人员,告知其密接身份,嘱其做好防护,远离人群,原地等候机场人员临时管控与转运通知,同时联系区防控办转运组申

请转运。

“9点!我们在两个小时内找到他了!”流调处置组收到反馈情况后,立即联系浦东机场防控办落实协查管控。机场防控办立即与密接人员取得联系,采取二级防护后为其送去防护服,陪其等候转运车辆,13时左右密接人员直接从浦东机场闭环转运至集中隔离点。

至此,在大家坚持不懈努力下,该密接人员在落地浦东机场的第一时间得到及时管控。后续虽核酸检测为阳性,也未对社会面产生传播扩散的隐患。

原住民找到新生活力 新农村得到家与温暖

在“森林音乐会”感受张江城乡融合魅力

■本报记者 曹之光

工作在张江,这里有产业兴旺;生活在张江,这里也有诗与远方。作为张江镇新时代文明实践活动之一,8月19日晚,趣游张江新丰露营节“森林音乐会”精彩上演。

自然与人文交融,蝉鸣与音乐相伴。在位于张江镇新丰村“磨力森林”的帐篷营地中,外来租住于此的年轻人,与当地村民一同在音乐中释放激情,一边分享着美食,交流着乡土情怀与奋斗故事。原住民们在故土找到了新生与活力,新农村们在异乡得到了家与温暖。

夜色迷人,霓虹璀璨,一首开场曲《想把我唱给你听》,拉开了整场“森林音乐会”的帷幕。紧随其后,是一曲激情澎湃的《天高地厚》。“大家都经历了从封闭到开放的过程,能够在露天场地下举办音乐会,我相信大家都非常开心!”这首歌的演唱者是复旦大学张江校区的研究生杨奕满,他向在场来宾讲述了自己的校园生活,怀念着疫情中的师生情、同学情。他感慨道:“平稳度过本轮疫情,是我们齐心协力的成果。正如歌词中所说:‘你们是最想要的朋友。’”

来自上海华力微电子的歌手陈蔚,演唱了一首《奇妙能力歌》,献给光荣的“团长”:“因为你们是拥有奇妙能力的小伙伴们。”来自华虹宏力的罗晶,用一首改编的《落在华虹的光》,讲述了6000多名公司同仁,在本轮疫情两个月中坚守岗位,交出防疫、保产双百分答卷的动人故事。来自商飞上航的何子旋,则以一首《期待爱》,唱出了张江年轻男女的心声:“祝福大家在最好的青春年华里面都能遇上那个对的人。”

“森林音乐会”间隙,举办了《时光旧



“森林音乐会”家放松心情,享受美妙夏夜。

□本报记者 郑峰 摄

巷里的科技张江》摄影比赛颁奖典礼。比赛的入围作品,还在林间小道两侧展示。大家可以看到,张江的科学园区,过去是农田阡陌,如今还遗存着部分未拆迁的老房子、文保点位,勾起了原住民的回忆,也引发了外来年轻人的好奇,并纷纷感慨道:“科技张江,也是一片有故事的土地。”

为什么藏于上海外环线外的新丰村,竟生活着这么多年轻人?原来自2019年起,张江镇陆续改造了新丰村11栋、环东村3栋,共14栋农民房作为乡村人才公寓,合计133间,目前入住率达到95%。白墙黛瓦、小桥流水、百年榉树、休憩亭台……让科学城人才在美丽乡村诗意栖居,让村民生活与配套设施得到跨越式提升,乡村人才公寓项目因此成为了国家发改委向全国推广的51条浦东经验之一。“平

时,邻里们会在村里、森林里跑步、汽车、玩滑板。本轮疫情期间,房东大叔还给我们送物资。”租住在乡村人才公寓的陈珊,带着相机前来拍摄“森林音乐会”,她笑着说,“我工作在张江,其实生活在张江也很不错!”

值得注意的是,新丰村的“磨力森林”自去年11月建成以来,在大众点评网站上一度登上了浦东新区亲子活动热门榜第一名。未来,这里还计划举办春天的垂钓节、夏天的啤酒音乐节、秋天的采摘节、冬天的品茶节,用一年四季不间断的活动,丰富这片美丽乡村的内涵。张江镇党委宣传委员朱斌表示:“我们希望借此次活动帮大家放松心情、疏解情绪。我们也希望打造一个平台,让大家感受产城融合、城乡融合的美好与包容,体会这里的温暖与人情。”

洋泾“补漏”小分队出动 堵上沿街商铺疫情防控漏洞

本报讯(记者 赵天子)近日,洋泾街道成立流动核酸采样小分队,由城管队员担任采样员,对沿街商铺中未做核酸检测的人员“补漏”,确保辖区内疫情防控风险排查全覆盖。

下午2点,顶着毒辣的烈日,小分队队员已经忙碌开来。他们对沿街商铺中超时未做核酸的人员进行核查,对其中仍在工作岗位的人员,要求其至临时采样点即时采样。

为了方便上述人员参与检测,小分队将桌椅、试剂等必备物品放在城管工作车上,载到现场就地搭建临时采样点。一条街上的沿街商铺排查完毕后,设备物资重新装上车,小分队也继续驶向下一个工作点。

“这么热的天,我们在室内都热得坐不住,他们还要穿着防护服,上门帮我们做核酸,真的不容易,真的很感谢。”一家餐饮店的员工说道。

目前,洋泾流动核酸采样小分队划分包干区域,2至3人一组兵分多路开展采样工作。他们一丝不苟地认真“补漏”,只为确保沿街商铺应检尽检、不漏一人,确保街区疫情防控风险排查全覆盖、巡查执法无死角、责任落实无盲区。

合庆关爱高温天的户外工作者 “红色加油站”撑起“遮阳伞”

■本报记者 章磊

7月以来,酷暑盛行,“烤”验着快递外卖小哥们。如何做好常态化疫情防控下新就业群体的思想引导和服务工作,保障高温天户外工作者的身心健康,工会组织以及“红色加油站”开始发挥作用。

近日,合庆镇社区党群服务中心会同镇总工会和镇域内6家“红色加油站”,针对快递外卖企业开展“暖‘新’关爱、清凉一夏”活动,为在高温天坚守工作岗位的小哥们送去一份清凉,撑起夏日“遮阳伞”。

炎炎烈日下,合庆镇内的各个“红色加油站”也正在如火如荼地为快递外卖小哥们送去“清凉”。镇党群中心“红色加油站”结合前期问卷调研,准备了贴合骑手需求的清凉大礼包,包括水杯、冰袖、创可贴、风油精等。合庆居民区“红色加油站”免费为来往的快递外卖小哥提供消暑的绿豆汤,让小哥们在炎炎夏日奔忙的同时感受一份清凉。

每天都会路过居民区门口的外卖员陈师傅欣慰地说:“我一直在这附近送外卖,平时这里有‘红色加油站’供我们休息喝水,现在还有免费的绿豆汤,

喝下去凉快又暖心。”庆利居民区、益民村、塘东街、合庆工业园区的“红色加油站”也纷纷准备了各类防暑防疫物资供骑手们取用,让他们的幸福感、认同感持续提升。

借助“红色加油站”的平台,合庆镇号召快递外卖骑手们发挥自身优势,在配送快递外卖的同时,将防疫宣传提示贴在物资包装上,送入百姓家中。骑手们也十分配合,纷纷表示乐意成为辖区防疫工作尽一份绵薄之力。

加强新就业群体党建工作,关键在于让这一群体切实感受到党和政府的温暖。合庆镇党委坚持党建引领,以骑手的切实需求为抓手,加大对镇域内骑手的和服务力度,推动更多普惠性服务向新就业群体延伸,同时引导他们积极参与文明创建、交通安全、志愿服务、疫情防控等基层社会治理,有效融入城市生活圈、生活圈、治理圈。

合庆镇党委表示,下一阶段将继续深入了解新就业群体在后疫情时期的需求,不断盘活服务空间,加大服务力度,让红色阵地的热度持续升温,让越来越多的新就业群体成员积极主动融入基层治理大格局,成为城市美好生活的创造者、守护者。

群星奖决赛作品浦东市民先睹为快

本报讯(记者 曹之光)8月19日下午,随着第十九届群星奖决赛上海入围作品惠民展演拉开帷幕,浦东群艺馆迎来8月2日恢复开放后的第一场大型文艺演出。即将参加决赛的10个上海作品中,其中8个在浦东集结,既让市民先睹为快,也为更好面向全国观众做准备。

在第十九届群星奖复赛中,上海成绩骄人,音乐、舞蹈、戏剧、曲艺共8个作品入选决赛,再创新高;广场舞、合唱,上海亦有2个团队直通决赛。这是自2016年《群星奖评奖办法》修订以来,由上海市选送的群星奖决赛入围作品数量最多的一次。

浦东今年有2个优秀节目入选。由浦东新区文化艺术指导中心和徐汇区文化馆、松江区文化馆合作打造的群舞《装台》,以新颖的编舞,精彩的创意,体现了群文舞台的工作场景和群文人投入其中的深厚情感。浦东新区万祥镇选送的戏

剧小品《流水从这里经过》,从照顾阿尔兹海默症老人的一件日常小事切入,用淡淡的哀愁,展示永恒不变的母爱,这一作品也引发了不少人的共鸣。

据悉,群星奖决赛评奖将于9月举行。此次代表上海进入群星奖的10个节目中,除广场舞作品选拔自近3年上海市市民文化节市民舞蹈创作大赛中的优秀作品外,其余作品均是从2019年至2021年间上海群文新人新作展演的优秀作品或团队中选拔产生的。

从8月13日起,上海的决赛入围作品在上海市群艺馆、浦东群艺馆、嘉定文化馆各带来2场惠民演出。这6场巡演,既成为近三年来上海群众文艺创作的一次集中检阅,充分展现上海群众文艺创作的活力与实力;同时也旨在进一步打磨作品,让演员找到舞台感觉,让演出水平再上一个台阶,为更好亮相群星奖决赛做好充足准备。

浦东海事局强化涉水工程清单式管理

本报讯(记者 杨珍莹 通讯员 王辰)记者从浦东海事局了解到,为保持辖区水上交通安全形势持续稳定,该局总结良好经验做法,以“五小”工作法为基础,持续创新监管与服务举措,对水上水下施工作业水域的船舶进行清单式管理,一站式服务,落实重点船舶一对一点名制度、开展点对点安全提醒与服务,强化事中事后监管。

高温持续的这段时间,浦东海事局外高桥海巡执法大队“海巡0102”轮、“海巡01052”轮在巡航执法过程中,牢牢把握“三个重点”,强化重点时段,重点水域和重点船舶的安全监管与服务,切实摸清辖区底数,先后多次对“818新建码头项目”工程水

域及“上海海滨污水处理厂永久排放管工程”水域开展“一对一点名”式清单管理。

现场,执法人员通过高频设备对船舶进行点名,包括核查作业船员安全值班的落实情况,督促船舶负责人安排好人员在船人员安全值班;督促提醒现场施工警戒船加强与航道内正常航行船舶的联系,维护施工水域作业船舶的秩序,协调过往船舶注意避让,防止发生事故险情;并通过二级电子巡航、新媒体、短信电话提醒等多种方式,一对一提醒施工单位、建设单位和主办单位,督促其切实履行安全管理的主体责任,在高温、强对流等恶劣天气影响期间,严格落实应急预案相关要求,提前做好防范措施,确保施工作业安全。

诸暨至洋山港海铁联运班列线路开通

本报讯(记者 李继成)记者从中国铁路上海局集团有限公司获悉,8月18日,随着首列装载出口货物的海铁联运班列从铁路诸暨东站鸣笛启程,驶向上海芦潮港中心站,标志着诸暨至上海洋山港海铁联运班列线路正式开通。

该趟班列载有袜子、服装、卫浴等出口货物,预计当天抵达上海芦潮港中心站,再短驳至上海洋山港装船后,发往美国、欧洲等国家和地区。诸暨至上海洋山

港线路也是诸暨至宁波舟山港后开行的第二条海铁联运班列线路。

诸暨至上海洋山港海铁联运班列将实行固定线路、当日送达的“到站即到港”运行模式,为客户提供从诸暨站到芦潮港中心站的铁路运输和芦潮港中心站到上海洋山港区的短驳运输,具有固定装车地点、固定班列车次、固定到发时间、固定线路运行、固定运输价格的“五固定”特点。

浦东消防深夜救助被困滩涂男子

本报讯(记者 张敬)8月19日23时40分,上海市浦东新区消防救援支队滴水湖消防救援站接到报警,堤顶路与东港大道交叉口处堤坝下滩涂内有两男子被困,消防救援人员立即出动前往救援。

到达报警位置后,消防救援人员从堤坝处向滩涂进行侦查,发现在一片漆黑中有近30处由赶海人发出的光点,救援人员无法确定被困人员具体位置,这给救援带来了一定困难。

“于是,我们联系被困人员添加微信,利用位置共享确定大致方向。”消防救援人员说。由于夜晚漆黑的环境,两名被困人员的行进方向发生了偏离,于是消防救援人员沿堤顶路向北继续前进约两公里,到达距被困人员最近距离的堤坝。利用夜视仪向滩涂深处侦查后,消防救援人员发现被困人员具体位置,距堤坝约有一公

里的直线距离,考虑到滩涂行进速度缓慢且已到涨潮时间,救援时间不容耽搁,消防救援人员立即决定从向北200米堤坝下的栈桥向滩涂内行进至距被困人员的最近位置实施救援。

到达栈桥入口后,消防救援人员携带装备跑步向前行进300米到达距离被困人员最近的位置,随即实施救援。由于滩涂地质松软,每跨一步小腿几乎全部陷入,两名救援人员便匍匐前进,历经20分钟左右与两名被困人员会合。在给浮力救援担架与安全绳进行固定,并且帮助两名被困人员穿上救生衣后,将其中一名体力不支的被困人员固定在担架上,利用高音哨向栈桥处发出返回信号,同时与栈桥处救援人员配合,一前一后引导进行返回。经过40多分钟的返程,两名被困人员被带回到栈桥处安全地带,成功脱困。